

дѣло, и сказалъ: „Не знаю; сначала надо разбудить старшаго брата“.—И разбудилъ собаку. Собака, какъ только увидала волка, бросилась на него, и у нихъ началась борьба.

Въ концѣ концовъ собака разорвала волка, и товарищи двинулись дальше.

122. Тербень, тербень, красна дѣвка!

[Дочь и падчерица].

Записалъ воспитанникъ I-го класса Николай Гладковъ.

1. У одного мужика умерла жена и оставила ему дочь. Вотъ, мужикъ задумалъ жениться на другой. Когда онъ женился, то у нихъ еще родилась дочь. Мачеха не возлюбила неродную дочь и заставляла ее работать на всѣхъ, свою же родную дочь она баловала.

И вотъ, разъ она говоритъ мужу: „Отвези ты свою дочь въ лѣсъ и оставь ее тамъ!“—Старикъ сталъ упрашивать, чтобы она позволила ему ее оставить дома, но мачеха и слышать нечего не хотѣла. Нечего было дѣлать, и повезъ онъ свою дочь въ лѣсъ и оставилъ тамъ въ землянкѣ.

2. Вотъ, когда пробило 12 часовъ, стало около ея землянки собираться много нечистой силы. Вотъ, чортъ стучится въ окно и говоритъ: „Тербень-тербень, красна дѣвка! айда съ нами на вечеринку!“—А она между тѣмъ молитвы читала и говоритъ чорту: „Я бы и рада итти, да у меня платье-то все рваное! принеси мнѣ новое!“—Чортъ улетѣлъ, а черезъ нѣсколько времени притащилъ ей роскошное платье и опять говоритъ: „Тербень, тербень, красна дѣвка! вотъ у тебя теперь и платье есть! идемъ на вечеринку!“

Тогда она сказала: „Я и рада бы итти, да обуви у меня хорошей нѣтъ!“—Чортъ принесъ ей и обувь. Такъ она еще всего себѣ навыпрашивала, такъ что она царицей сдѣлалась. Тутъ ужъ пропѣли пѣтухи, а нечистой силѣ больше нельзя было оставаться, и всѣ разлетѣлись въ разныя стороны.

На утро пріѣхалъ мужикъ и думалъ, что не найдеть дочери въ живыхъ. Когда же онъ вошелъ и увидаль ее такой красавицей, то очень удивился и повезъ ее домой.

3. Когда мачеха увидала ее такой нарядной, то она отъ злости чуть не лопнула. И велѣла мужику везти и свою дочь туда-же. Отвезъ ее мужикъ въ землянку и оставилъ тамъ. Когда наступила полночь, опять чортъ стучится въ окно:— „Тербень-тербень, красна дѣвка! айда съ нами на вечеринку!“—А она охотница была до вечеринокъ и отвѣчала чорту: „Сейчасъ! сейчасъ!“—Какъ она только вышла, подхватили ее чертятъ и стали ее таскать. И когда ужъ они улетѣли, то бросили ее, и они ее до того растрепали, что она оказалась похожа на вѣдьму. И пошла она домой, но ее тамъ никто не узналъ, и выгнали.

Между тѣмъ, мужикова дочка нашла себѣ жениха хорошаго, и устроили они свадьбу. На свадьбѣ той и я былъ: съ бороды покапывало, а въ ротъ не попадовало.

I23. Сказка о Иванѣ-дуракѣ.

Записалъ воспитанникъ III-го класса Михайловъ.

1. Жили три брата. Младшій изъ ихъ былъ дуракъ, а звали его Иваномъ. Вотъ одинъ разъ и посылаютъ братья-то Ивана дурака на базарь покупать масла, рыбы, соли, ложекъ и горшковъ. Поѣхалъ это онъ въ городъ, накупилъ тамъ всего и поѣхалъ домой. Ёхалъ онъ ёхалъ, и видитъ: столбы верстовы стоятъ безъ шапокъ. Говорить это онъ тута: „Эхъ вы старички! безъ шапокъ стоите! дай-кося я васъ накрою!“—Взялъ онъ товда горшки свої и накрылъ имя столбы.

2. Ёдетъ онъ дальше и видитъ зайцевъ около дороги: сидятъ и ушками помахиваются. Взялъ онъ ето ложки и давай имя въ зайцевъ кидать. Раскидалъ всѣ ложки и ни разу не попалъ.

Вотъ подѣѣзжаетъ онъ товды къ рѣкѣ, видитъ прорубь. Тутъ онъ и вздумалъ лошадь попоить, а она ище воду не пьетъ. — „Посолить што ли ее тебѣ надо?“ баѣтъ онъ. — Взялъ эта, да и бухнуль весь мѣшокъ въ воду, а лошадь